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INTRODUCTION

Toutes recherches en "traduction automatique" doivent évidemment tenir
compte des "machines" dont elles disposent, Or, les automates se contentent de
reconnattrc des caractéres et des concaténations de caractdros et opdrent donc sur
des langages artificiels., Leur r8le se limitera & transférer 1'geriture d'un texte

d'un langage artificisl source dans un langage artificiel cible.

Les études linguistiques en vue do la traduction automatiquo ont dé-
fini 3 niveaux hiérarchisés : le plus haut, niveau sémantique, est celui de la
pensée. Ensuite vient le niveau de l'expression qui est celui de la langue natu-
relle. Enfin, le niveau do la concaténation de caractires qui est celui des lan-
gages artificiels, Compte tenu des possibilités des machinea, on &tudie le niveau
le plus bhas, en essayant d'y inclure le plus possible, des gléments des deux

niveaux supérieurs.

Aussi sommes nous conduits & fabriquer pour chaque langue naturslle
un langage artificiel, moddle de cette langue. Le chemin de la traduction automa~

tique sera alors le suivant :

e -y
| Langue source | ’ Langus cible
L :

gy s g bt 0 O

%Y
14

f
Langage artifieciel source transfert % Langage artificiel cible
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Rappelons brigvement {21 qu'on a lthabitude de distinguer a4 1'inté-
rieur d'un systzme formel deux sortes d'éléments : les termes et les formules,
Si on &tablit une correspondance biunivoque entre les termos et une classe d'objets,
on a une représentation du systéme. Si on établit une corrsspondance biunivoque
entre les formules du systdme et une certaine classe d'énoncés dont les valeuxs
tyrai' ou "faux" sont cdétermindes en dehors du systéme et si, en outre, les foxmules
 valables du systdme et celles qu'on peut déduire correspondent 2 des énoncés vrais,

on a alors défini une interprétation du systéme farmel.

Essayons d'appliquer ces notions aux langages artificiels moddles de
langues naturelles, Aux cbjets et aux énoncés précédents correspondront les mots
et les phrases de la langue, I1 faut remarquer qu'il y a déja ici une difficulté
puisque les correspondances ne sont plus toujours biunivoques, Au niveau de 1l'intor--
prétation, on projettera les formules du langage sur un plan sémantique, et 1a
encore les correspondances ne sont plus biunivoques. Seules, les formules se pro-
jetant sur la partic du plan sémantique, considérées comme valable, seront retenues

pour le transfert,

f
On peut schématiser ces 2 opérations comme suit @
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: ensemble des mots

~———
=

A . Langue naturelle 2

e

ensemble des phrases

#E

3 ensemble des termes

_-{

. . Langage artificiel modéle

-n

ensemble des formules

{1

k]

. Plan Sémantique

¢~ Partie valable du plan sémantique

La premigére opération qui consiste & fabriquer T au moyen de M est
1'analyse morphologique {33 . Chaque terme issu de cette analyse est un syntagme

glémentaire conservé dans un dictionnaire fini sous la forme suivante ¢

A

948e% = TN? d'U,L,Y CKoueve 3KCA D vgpiiVge? {egd L cddCes D> ev >

S8, ¢t syntagme élémentairs

N? dtU.L, ¢ numéro d'unité lexicale

Kuev, ¢ catégoris syntaxique

CA ! code cdedérivation

vgp ¢ variables grammaticales permanentes
vge s variables jrammaticales contingentes
cg : code de gouvernement

cd ¢ code de dépendance

0

S

-

code syntaxique

Co v

.o

code sémantinque
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Chaque catégorie syntaxique (Ku,v) apparait en premigre approximation
comme définissant une classe d'équivalence groupant tous les éléments ayant m8me

comportement vis-a-vis de tous les autres éléments.,

L'ensemble des s.e, va constituer la base des deux étapes suivantes,
1lanalyse syntaxique et l'analyse sémantique. Mais, si l'on a pu aisément étudier
séparément la morphologie, on peut montrer [ﬂi qutil est impossible d!obtenir

des résultats satisfaisants en dissociant la syntaxe de la sémantique.

Néanmoins, on se limitera dans cette étude 3 l'obtention de la cons-
truction syntaxique.
)
Il s'agira tout d'abord de choisir parmi les différents types logiques
de moddles, celui qui convient le mieux 2 une description simple de la syntaxe des

langues naturelles.

On montrera pourquoi on a été amené a prendre un modsle du type
"contex€ free" et quelles en sont les limites. En fait, le mod2le est inutili-
sable tel quel, car il conduit‘é 1'écriture dtun nombre de rdgles de construction
trop élevé (de l'ordre de 25 000) pour qu'on puisse envisager d'écrire toutes ces
régles sans erreur;

Ctest pourquoi, dans un second chapitre, on cherchera & modifier ce
modéle en construisant un nouveau langage capable de décrire les langages "context
free", mais conduisant 3 un nombre de régles de beaucoup inférieur. L'ensemble
de ces régles constituera la grammaire Gy , On montrera ensuite sous quellss

formes ce langage pourrait 8tre exploité en machine,

Dans un dernier chapitre, on donnera les bgses d'un langage d'in-
dexage, / , pouvant permettre ultériesurement de cdéerire les particularités lexi~

cographiques d'une langue naturelle,
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CHAPITRE I

POSSIBILITES ET CONTRAINTES DYUNE GRAMMAIRE

I

o~ DIFFERENTS TYPES DE GRAMMAIRES

1

On commencera par le rappel de quelques définitions L4}

Langage

Notations

e e P B

Un vocabulaire V est un ensemble fini de. symbolea,

Soit VT’ un vocabulaire contenant 1'élément nsutre pour la
concaténation, dit vocabulaire terminal et soit V¥ llen-
semble des chaines abternues par concaténation sur VT. Un
langage L sera une partie de V¥ et sera dit construit sux

VT . La chatne vide sera notée I.

Une grammaire d'un langage objet est un langage outil, fini,
qui permet de construire ce langage objet, donc de générer
les chafnes de ce langage, Une grammaire se présente comme
un systdéme formel avec un nombre fini d'axicmes et un nombre

fini de régles de dérivation.

Les symboles de V.. seront notés a, b, ¢ ,... (premiéres

T
lettres de l'alphabet en caracteres minuscules), l.es chaines

sur V. seront notées x, y, z «... (dernidres lettres de

T

1lalphabet en caract®res minuscules),
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-

Grammaires chomskiennes | 5]

On adjoint a VT un nouvel ensemble fini de symboles, VN ; dit

vocabulaire non terminal.

VN contient un élément S (1l'axiome) et un &lément ?i.(sépara~

= ' i i = .
teur) et est tel que VT {\VN 1'ensemble vide, Soit V VT !ﬁVN

Les symboles de VN seront notés A, B, C ... (premigres lettres

de 1l'alphabst en caractéres majuscules) .

Les chaines sur VN seront notées X, Y, Z .., (derniéres lettres

de l'alphabet en caract2res majuscules).

Les chaines ou symboles sur V seront notés par des lettres

grecques.

On détinit alors une relation entre 2 chafnes sur V , notée ...,
( ¥y W signifiant que la chaZne f peut Btre réscrite comme 'Y ) ayant les

propriétés suivantes @

i

+ et B8t irréflexive

, AEV. . si et seulement si, on psut trouver ¥, ™ , 1. telles que
N ' p Py o1 q

WA s Y W oo T
. On ne peut pas trouver Y, % , v. telles que oy Lwavee Wil T
et (,J “:z’ 1

o m

. On peut trouver un ensemble fini de paires (MXF?,ﬂug) veeeee (L0000
tel que pour toutes %}, \f , on puissc écrire ‘fﬁvﬂfe.wf si et seulement
si ?'.l exﬁte 1(1 ’ %; 5 et j € n ‘tels que x{} = ‘?’1 ;\/J \{,‘52

et 'V = {'1 L@;J ‘2
En d'autres termes, on peut imaginer une grammaire contenant un nombxe
fini de rigles w}ij Y ij , déterminant toutes les dérivations pos-

siblesd
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Remarques
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Soit une grammaire G et la suite ({7, +..o ¥ ),n 31
1 n

LI s . .
1 est une ¥)~ dérivation dans G oi

p W Voo 2. e
C= ¥y T=dy ov =ty gy

(15 ig n)

"4’ sera une {ﬁ'dériVation terminale s'il n'existe aucune

chatne lf’n*‘1 pour laquelle on aurait
' t 4 '
fne—a¥na4

Etant donné VT 'VN ot G, le langage L (G) généré par G
st 1l'ensemble de toutes les chafnes sur VT qui sont des

# s H# dérivations torminalos dans G

Une grammaire G ne suffit pas & pénéror toutes los
chatnes de L (G). Il faut lui adjoindre un algorithme
qui exploito toutes los régles dec G do toutos les ma-

nidres possiblos,

A chaque chatne ce L (G) on peut associer le graphe
montrant la dérivation qui a été offectude,

En général, la structurc associée n'est pas un arbre.

associée,

Tout ecouple (;ﬁij , » j) slécrit alors 3
Xi=? AV et j=jw ‘ 0 AT
o A & VN et z‘jy? sont des chatnes sur V

pouvant 8tre vides.

La grammaire G sera alors formés de régles de réécri-

ture du type 3 A ‘7 ey 5 ) V? et sera ditec

iy 4
"eontext sensitivae".



2) On impose & tout couple ( 'Xj , 7~ j) la fomme s
Xi=A wis w381

La grammaire ainsi formée de régles du type A —% (&

est dite "context free".

3) A partir de la restriction précédente, on se limite
aux régles A .~-x a ou A —-3ya B . On retrouve alors

les grammaires d'états Tinis.
g

I_ .~ CHOIX D!UNE GRAMMAIRE POUR L'ANALYSE SYNTAXIQUE

2.
Alors que l'analyse morphologique peut 8tre réalisée au moyen d'un

automate d'états finis dans la plupart des langues indo-européennes, l'analyse

syntaxique doit faire appel & un systéme plus puissant,

Or, les langages "context fres" ant l'avantage de pouvoir EBtre ana-
lysés phr des automates connus et semblent &tre suffisants pour servir de mo-
deéles aux phénomdnes syntaxiques d'une langue naturelle. On peut objecter a
priori que certaines constructions syntaxiques ne peuvent Btre décrites au
moyen d'une telle grammaire. En fait, certaines constructions du type "context
sensitive" peuvent Btre ramenées au type "context free" (cf  II )« Quant

1,2,4
aux cas irréductibles, ils sont rares et peuvent 8tre étudiés séparément,

On posséde donc une grammaire formée 'de régles de la forme A ey (0

ol A QAVN et ) est une chafne guelconque sur V
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Grammaire normale 3

Jooipdionlis il iyl A

Une grammaire normale est une grammaire "econtext free" ofl 72

ne peut prendre que les deux formes suivantes 3
O = g G = A B

On démontre [ 5 ] qu'ad toute grammaire G, “"context free" on
peut associer une grammaire normale GN , telle que

L(G) =L (GN) .

Or, une telle grammaire est tres intéressante pour 1'étude
des constructions syntaxiques : les régles A —--» & font
passer des syntagmes non terminaux aux syntagmes terminauX.
L'ensemble de ces régles peut constituer une phase séparée
de la phase principale qui ne comprend plus alors que des

régles de la forme A -—> BC et ne traite done plus que des

syntagmes non terminaux, selon une stratégie dichotomique.

Grammaire de reconnaissance

—— —— At ——— — o — St o~y Gou o oote

Les grammaires dont on a parlé jusqu'ici étaient des opéra-
teurs de génération. En traduction automatique, on veut re-
connaltre toutes les structures, permettant & partir des

syntagmes glémentaires (&léments terminaux issus de la mor-
phologie) de remonter & la phrase (= S =H#=) . On utilisera
donc une grammaire normale, de reconnaissance, comprenant des

régles de deux types @

BC -—== A et a —> A

Notations : Dana la suite de cette étude on adoptera une notation dif-

férente. La régle élémentaire permettant de remonter au

syntagme C a partir des syntagmes A et B, placés séquentiel-
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lement dans cet ordre s!écrira 1
AlD smep C (¥1i)
ot i est le symbole de la r&gle,

Si la grammairc comporte les doux régles AlDB z=x=>C (l¥i)
et B lA ey C ( X}j) , ON pourra grouper ces deux régles
sous la forme unique 3 AyD =2C (\Pk)

La structure associéc & la régle A ‘D =5C (%}i) pourra

Btre représentée ainsi

c
f,.“,ﬁ“5~4*,~,
oy *
vl
A B
Les syntagmes tels que A et D seront appelés constituants de

la régle et ceux tels que C, résultats de la riégle, On pourra

préciger que A est le premier constituant et B le seconde

Ce qui est & gauché du eigne === sera appslé partie gauche

ce la régle.

Une r2gle de la phase, faisant passer d'un syntagme terminal

A & un syntagme non terminal B sera noté :
A =% D (Y}i)

Cette phase, en reconnaissance, s'appellera 3 présyntaxe,
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CHAPITRE II

LANGAGE D'ECRITURE DE LA GRAMMAIRE

L'ohjet de ce chapitre sst de déterminer un métulangage qui décrit les langages
"eontext free" au moyen d'un nombre de réglec réduit par rapport & l'écriture de Chomsky .

On se propose d'obtenir une grammaire Gy ne contenant que gquelques centaines de régles.

II1.~ VARIABLES GRAMMATICALES

On peut tout d'abord grouper dans un méme ensemble tous les syn-
tagmes appartenant 3 une méme catégorie syntaxique * . Chaque ansemble prendra
alors le nom de la patégorie qu'il représente. A chaque snsemble sera effectée
la liéte des variables grammaticales de la catégorie et l'on pourra différenciex

les syntagmes d'un méme ensemble par les valeurs qu'ils donnent & ces variablese.

La régle d& grammaire A!B mm3C (Vi) signifio maintenant
qu'un syntagme appartenant a la catégorie A peut Btre 1ié & un syntagme ap~

partenant & la catégorie B pour donner un syntagme appartenant & la catégorie C.

A, B, C n'étant plus des syntagmes, on doit réécrire les rigles en
tenant compte des variables grammaticales, pour les rendre applicables auX

syntagmes., A cette fin, on utilise un nouveau langage de description.

* 0On trouvera sn annexe une liste de catégories terminales avec variakles et

valeurgde variables pour le Russe et 1'Allemand,
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II1 12° Langage de description des régles de grammaire
L

. L1 est un ensemble fini d'éléments V1 ’ see VI cony VN appelés

variables,
» Chagque élémont VI est lui-mBme un ensemble fini d'élémonts,

Vig 1 e va coe Vi appelés valeurs de la variable VI .

1

. 11 existe dans A}yun ordre de rangement des variables et dans chaque

variable un ordre de rangement des valeuxrs,

Groupemsnt de variables ce «f}~

. E; ({1), est un quelconque ensemble de ¢, variables de Sh, ALN,

I1 existe CA encemhles E (1) et si 1'on veut particulariser 1'un

N k o
d'entre esux, on le notera E (Y. ¢ % k é: CN)

k
Groupe sur E (Sl)

Un groupe sur E (%}) est un A - uplet, élément du produit carté-

sien des ensembleq \/I appartenant a ﬁi ({1), ordonnés suivant le
critdre de rangement de L1, Lrelément séparateur est le blanc.
(noté - W pour la clarté des exemples).

Exemple :.§} t V, 3 Vo seeeees V

Lo

groupe sur E LY v1iif'v3j;i$.vNC

L.'ensemble des groupes définis sur 5 ({1) est appelé t
produit associé a E (i{)

W
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koo
Partie de E (+1)

Une partie de E {1) est un ensemble quelconque de variables VI

appartenant a f\ . Par extension E (i1) est une partie de

..l"'lx

lui~mEme ,

g .
Suite sur ﬁ (55{_
fi

["

Une suite sur E (fL) est une concaténation de groupes définis cha-
4 -
cun sur une quelconque partie de £ ({i), mais dont au moins un

groupe est défini sur E ({1 lui-mBme.

L.lopérateur de cuncatenatlon est la virgule et a le sens du symbole

logique "ou",

Les groupes d'une suite ne sont pas ordonnés, mais le premier groupe
. b

doit gtre 1'un de ceux qui sont définis sur Ei (fﬁ) lui~meme.
¢ e

Une suite sur E ({}) commence donc par un gioupe de (% é&léments
i3 O
qui permet de déterminer & lui seul l'ensemble E_ ({}) sur lequel

la suite est définie,
Exemple de suite sur E ifz) :
Lxemple CF SREZE PR g e

Vogdf Vet ig o Vaz dh Ve Vi H Vi Vg

Compartiment sur . Los

Un comﬁartlment sur &4 est une concaténation d2 suites sur des ensem—

ples E (1) disjoints. L'opérateur de concaténation est la barre
s )4‘

oblique et a le sens du symbole logique "et".

Indices
s s e

Op utilisetrois indices (1) (2) et (1.2).



Variable indicée :

Une variahle indicée désigne une ou plusieurs valeurs de la variable
qui est indicée, Elle se représente par le symbole de la variable
suivi d'un indice. Lorsque l'indice est (1) ?_ou (2{1 , la variable
indicée désigne la ou les valeurs prises par le premier [:ou le
deuxiéme_}constituant. Lorsque 1'indice est (1.2), la variahble indicée
désigne la ou les valeurs communes aux deux constituants.
Exemple s
« Soi
oit VI , comprenant Viq o Vi 1 Vi3 1 V14

. 5i le premier constituant prend les valeurs v., et v ’

11 13
vy (1) désigne ces deux valeurs.
Couple sur (i{'L,i0t) &
Spient 2 ensembles de variables et (Y1,
Un couple sur () ,;3_' est la concaténation de deux variables in-
dicées, représentée comme suit
L. . ~ e - !

Simplificatign

Un couple de la forme VI (1) Q&AVI {(2) , Vv e 1 oet vox i,

se notera simplement VI .
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Identité sur (iz;glﬁ)

Une identité sur (I L,{11) est une concaténation de couples sur
({ L,ﬁl}), 1llopérateur de concaténation étant la barre obligue avec

le sens du asymbole logique "et".

II .~ Ecriture de xrigles
~~1,2

Etant donné trois catégories syntaxiques A, B, C non nécessairement

distinctes, la r2gle de grammaire la plus générale s'écrira @

Affwa | B[/WB - WI mmd C/VC* - RESV
VWA : valeurs de variables de A
VWB : valeurs de variables de B

NVI 3 noms <e variables identiques
VC* ¢ valeurs de variables de C

RESV 3 réserve

II1 247 WA et VVB sont des compartiments définis respectivement sux
ss iy ] N AR RN NN N ]
A et B, (Ensembles des variables affectées aux catégories dont

ils portent le nom (voir II1H

VWA (respectivement VVB) donne les conditions
auxquelles doivent satisfaire les valeurs de variables dtun
syntagme appartenant a la catégorie A (respectivement B) pour

qu'on puisse lui appliquer la regle.
Exemples ¢ ( 3 est remplacé par le blanc)

A Jl NOM SIN , ACC PLU{ FEM

Cet exemple impose les conditions suivantes ¢ Btre EE}E
au Nominatif Singulier, soit & 1l'Accusatif Pluriel et

Btre au Féminin,
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T

A/ nom mAs sIN , AcC PLU/ ANI/POS , COM

Dans ce deuxidme exemple, la premigre suite est définie
sur un groupement comprenant les variables CAS , GNR
NBR d'apriés la forme du premier groupe. Le groupe ACC PLU
contient alors implicitement les 3 genres : il remplace

ACC MAS PLU , ACC FEM PLU , ACC NEU PLU,

o= NVI

..1’212'.ltl.

2,

Pour que l'on puisse appliquer une régle & 2 syntagmes a et b,
ag& A, b&B, il faut que dans chaque couple, les deux va-

riables indicées aisent au moins une valeur commune,

Exemples :+ NVI ¢ CAS (1) CAG (2)/ NBR
(CAG désigne le cas gouvernd)
Le cas de a et le CAG de b doivent avoir au moins une
valeur commune, En outre, les deux syntagmes doivent avoir

au moins une valeur de la variable NBR en commun,

- VC*

sev s

C'est un compartiment sur C¥ -~ C* est un ensemble contesnant
les mdmes variables que C, chaque variable comprenant, outre
gses valpurs dans C, les valeurs des variables A et B indicées,

VC* donne les valeurs des variables du syntagme résultant.

Exemple : NOM SIN, CAS (1) PLU / GNR (1.2)
Le syntagme résultant est, soit au nominatif singulier,
soit au pluniel avec les différents cas du premier consti-
tuant, Il prend en outre les genres communs aux deux

congtituants.
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Remarque importante :

Les compartiments de partie gauche d'une régle peuvent
comporter des vides. En effet, lorsqu'une variable n'y a pas de
valeur précisée, cela signifie qu'onnimpose aucune restriction aux
syntagmes constituants. Par contre, la partie droite, symbolisant
la construction dlun syntagme, doit comprendre au moins une valeur
de chague variable affectée a la catégorie résultante. Si 1'on
veut indiquer que ce syntagme prend toutes les valeurs d'une va-

riable, on doit toutes les noter,

- Réserve (RESV)

%E1,2,4’.-'-00'.10."0'h

L'utilité de ce compartiment apparait lors du traitement de
constructions du type "context sensitive" se ramenant au
type "context free". Rappelons que les constructions d'une

phrase peuvent 8tre schématisées comme ci-dessous ¢

{7) et {8]

: : 3 4 3
Niveau 1 . s | A 7
- \
{ // ' / //
ra i ;
Niveau 2 ECI R XK
| "/
]
. | iy
Niveau 3 ,{ ©
T, -
etcees

Au niveau 1, (Niveau des syntagmes gélémentaires), chaque
élément regoit un numéro séquentiel. Aux niveaux supérieurs,
_chaque élément regoit 2 numéros qui sont les numéros séquen—
tiels des deux syntagmes élémentaires extrémes qui. ont servi
a sa construction, On les note \i et J¥ . Dans le cas de
“sontext free", deux syntagmes si et sj ne pourrvont Btre liés

par une régle que si 0£i== QQ‘ ~ 1 et si en outre, la pos-
* 3

w
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sibilité d'appliquer la rdgle, ainsi que la asanstruction du
syntagme 8 résultant, ne dépendent que des caractéristiques
de si et sj. Soit maintenant, une construction ot on a bien

toujours la relation Qy .= QJ_ - 1, mais ol la possibilité

dlapplication de la régle¢et la construction du syntagme 8y
résultant, dépendent dtun autre syntagme sg qui entre dans la
construction de 8 3 un niveau inférieur et dont on a perdu les
caractéristiques au moment de son emploi cans la construction
antérieure. Ces cas se traitent d'une manigre élégante par des

moyens "context sensitive®

Exgmple
“ 2 kS ‘e
1 S
, ’/, //
S -
; i
i
3 ey
e
4 A

Si l'on suppose que la construction de 9 4 dépend des
, ‘
caractéristiques de 85 s perdues lors de la construction de

85 3 cet exemple est bien un cas de "context gensitive’.,
’

On se ramdne au "context free" de la manidre suivanba ¢

Au moyen d'une réserve (RESV) cn pourra garder en mémoire
certains renseignements du syntagme s, , mis de o3té au
moment de son emploi. Avant la construction de sy , 1tun
de ses composants (ou les deux) pourra 8tre transformé,
en tenant compte de la réserve, au moyen dtune régle de

transformation du type

A | RESV =~ nz=3yA
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Sy aura ®té employé dans une régle %)n dont la partie
droite comprendra - RESV-n / NVR ob RESV -~ n est une

nouvelle catégorie et n le numéro de la régle.

NVR est un compartiment sux C¥

Pour slassurer que sg est bien constituant de s & un
niveau inférieur, il faudra vérifier que l'intervalle
\% - 3? contient l'intervalle Qj,— Q£
KTk ¢ €

clest-a~dire que v J et ’ N\

I1 faudra donc conserver également Odeet Q¥€ en réserve.

Une méme régle, munie d'un RESV peut 8tre appliquée
plusieurs fois successivement, les renseignements en RESV

gtant inscrits les uns a la suite des autres,

On peut montrer 1'équivalence au langage "eontext

freet , Soit ‘P@ la régle qui utilise s, comme copstituant

‘f’(l*k%

”

at M celle qui permet de construire s, et soit
k qu* P k

1'ensemble des régles qui ont permis la construction
des syntagmes intermédiaires. 11 suffit, pour obtenir
1'équivalence de créer des nouvelles variables, affectées

aux catégories auxquelles appartiennent tous les syntagmes

construits par k{){), et %k{jp g
’ 7k

A ces nouvelles variables, on donnera les valeurs de
sg que l'on doit conserver. Les régles de 5 ‘ §1 devront
imposer ces valeurs aux syntagmes résultats £k
Enfin, on ne permettra la construction de 8 que si ces

valeurs satisfont aux contraintes d'accord,
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Une telle régle de transformation ne construit pamx un
nouveau syntagme, mais modifie seulement les caractéristi~
ques d'un syntagme donné, Une fois cette regle employée,
on efface la partie RESV qui a été utilisée, Cette pré-
caution permet de construire plusieurs cas semblables en

cascade,

Remarque ¢

Le langage d'écriture ainsi défini s'applique aux
régles de la présyntaxe, en omettant tout ce qui a trait au deuxie-

me constituant.

IIZ.— INVALIDATION

IT, ,+-.Soit la rdgle AlB ==>C (i)
LRS!
{Dans ce paragraphe, les variables grammaticales n'entrant pas en jeu,

on écrira les régles sous leur forme globale et on confondra les

symboles des syntagmes et des catégories).

On peut trouver des syntagmes, appartenant & une partie F de A, ne

pouvant se lier par \? i A& aucun élément de B,
S N
¢ 4 ",
LA oK RER
L oy A
. o el M ™

11 faut alors secinder A en deux sous catégories A1 = A ~-F et

A2 = F . La régle %’i devient ainsi A1 | B==>C . Mais ce procédé

oblige a doubler les r - 1 autres régles ayant A en partie gauche,

A} D=>E (Yj) devenant 5 Al D=3E (?j”

z Azt Do (\Pj2)
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On évite ce dédoublement en écrivant des régles de la forme

AB ==>c (] Pa (¥Pi)
ol ? o est une liste de symboles de régles appartenant & 1llensemble

Rc des régles ayant C en partie gauche. Chaque symbole de r2gle peut

8tre suivi dlun indice (u), u prenant les valeurs 1 ou 2,

Exemple 3 f'c t ?1 (1) » \1 15 (2) :‘”% 27 (1) ,\1731,...

Cette écriture signifie que le syntagme résultant de 4 ne peut
Btre utilisé comme uiéme constituant d'une regle indicée (u),

écrite dans F o -

On dit alors qu'une telle régle est invalidée (u) pour le syntagme

résultant,,

Lorsqu'il n'y a pas d'ambiguité sur la position d'un syntagme

invalidant une reégle, on omet l'indice (u) .

Exemple 3 AlB === C ,.f/ a, “P12 (1) » “ﬁs (2) (\()i)

c|{p === E (fa)
CxF == G (F12)
CxC === C (f15)

Soit Co un syntagme construit par ?)i . Toutes les constructions
de la forme CoD, Cof, CCa sont impossiblegs Par contre on peut

faire les constructions de la forme FCo st Coll &

. Soit PA , l'ensemble des régles pormcttant de conbtruire les syntagmes
appartenant 3 A (on dira quu PA g5t l'ensemblse des régles conduisant

a A) et Ry, 1'ensemble des x xrdgles ayant A en partie gauche.

Montrons l'amélioration que l'on peut attendre du nouveau proceédé,
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F est un sous ensemble de A dont les syntagmes invalident la régle
11? RA» ﬁ{ est formé de A rdgles conduisant & A -~ F = A1 , de

f3 rdgles conduisant a F, et de ¥ rdgles conduisant & la fois &

On supposera que l'on peut différencier pour chacune des ¥ r&gles,
les syntagmes constituants qui entrainent une construction conduisant
a A1 de ceux entrafnant une construction conduisant a F (point de vue
lexicographique) .,

Si l'on sépare A en deux catégories A1 gt F, on devra écrire oA 4 ¥
régles conduisant a A1 ,{3 + ¢ rdgles conduisant & F , r rdgles

ayant A1 en partie gauche et = - 1 rdgles ayant F en partis gauche,

soit P ¥ + 2r - 1 rdgles.

e T —
m§m \ -1 o
R
’22,,—‘-*"' \:; - ’/
e

Si 1'on utilise 1l'invalidation, on écrira‘pour conduire a

A= A1 + F 3
ck rdgles du type B l C =z A
oo " ple ===a /Y,
ﬁv doublets du type s FlI G ==>A
’ | Fle
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Goit 19 + % régles comme précédemment, Ce résultat était évident et
on ne raisannera dans la suite que sur les régles ayant A ou F en

partie gauche,

En revanche, on écrira seulement r régles ayant A en partie gauche,

et on aura donc réalisé un gain de r -~ 1 rigles.

R L » B
[ S S \
)
- o ’X‘ }
£ T f
»-“f‘-:\\‘. ‘ [ . /_a
i RN
! ¥ < v <
\ =l

Remarque 3 -

Le décompte précédent suppase que RA contient des régles ne pos-

sédant A qu'une seule fois en partie gauche. Dans le cas can-
traire, 1'amélioration est encore plus nette car de telles régles
doivent Btre comptées deux fois dans le processus sans invalida-
tiond

Si les éléments de F invalident mw régles parmi les r de RA y

on montre cue le gain est de © - m rdgles.

Spient maintenant deux sous—ensembles F et &G de A, disjoints.

Les éléments de F invalident une rdgle ¥ de R, et ceux de &

o k A
une autre riégle Té, - ki? I4

S5i 1'on seinde A en 3 catégories A, = A - (F + G), F, G on devra

1
écrire r régles ayant A en partie gauche, r -~ 1 ayant F et

r - 1 ayant G en partie gauche, soient 3r - 2 régles.
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Au moyen de 1l'invalidation, on écrira seulement r riégles, ce qui

permet de gagner 2r -~ 2 régles,

- Si les éléments de F invalident m r2gles (m ¢ r) et ceux de G,

n rdgles {n < r), on a alors un gain de 2r - (m + n) rdgles.

- 5i enfin F et G ont une partie commune, on trouve avec les mEmes
hypotheses que dans les 2 cas précédents, des gains de 3r - 4

et 3r - 2 (m + n), respectivement,

On remarquera que les éléments de la partie commune ne pouvant

invalider plus ce r r&gles, on a nécessairement m +n £ ¥ .

- Le procédé d'invalidation qui vient d'8tre défini, peut Btre utilisé

dans deux autres cas,

II

.~ Régles récursives

012,2’1 *ess s vee v ERIER et

Le syntagme, résultat d'une construction, peut Btre dans
certains cas, analogue & ltun des constituants. Avec cer-
taines résarves, on pourra confandre les 2 catégories de

ces syntagmes.,

a

On sera donc amené 3 écrire certaines régles récurpives

du type AVE == A (¥)i) .

Or, écrite telle quelle, cette r2gle permet la construction

de syntagmes de la forme ABBB ...

Dans certains cas, on veut se limiter & la forme AB .

(En frangais, l'article défini,suivi d'un substantif, est
un élémont qui se comporte comme un substantif vis—é—vis
des éléments des autres catégories, mais qu'on ne peut

faire précéder dlun article).
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On écrira alors la regle 3
AiB m==> A // *’. {M4)
i
qui sera dite saturée pour le syntagme en question.

Exemple : ARTICLE | SUBSTANTIF == SUBSTANTIF #/ S{’i (‘?i)

I1 - Constructions parasites

.l2,2’2.lollol0OCQD.-'-...CQ-!O..

La technique d'invalidation peut aussi 8tre utilisée afin

dtéviter certaines constructions intermédiaires parasites.

Soit en frangais, la suite de syntagmes élémentaires :

Jolie Petite Maison

L3

1 2 3

Le syntagme non terminal Siq
peut Btre obtenu des 2 fagons suivantes

qui représente 1l'expression

SIS R
A
! i

7

R

B et

-,
A

T4

LR ?.1 . PEON

F;‘Z” 16

| NP IEIPNDIOUSI—— 3

Do

e

Dlautre part, la grammaire &g comprend nécessairement les

2 regles 3

%)i t ADJG * SUBC ~ GNR/NBR =% SUBC/ GNR (1,2) / NBR (1.2)
T}j : ADJQ % ADJQ ~ GNR/NBR ==X ADJQ// GNR (1.2) / NBR (1.2)
Fa »igle %’j donnant la construction de suite d'adjectifs
coordonnés en liaison avec la régle%xk :

COCO | ADJQ ==3ADJQ //GNR (2) / NBR (2) (i)
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Exemple ¢ Elle est brune et jolie

B I %

! o

Yot oty o remmero il

On ne peut donc évitér de construire & la fois 815 et S,

Mais, on peut s'abstenir de construire 83 3 partir de Syp ¢

Il suffit d!écrire Y’j sous la forme

\?j + ADJQ * ADJQ ~ GNR/NBR == ADJQ/ GNR{1.2)/NBR(1.2) /4%y

Ainsi, s,, formé par ¥3j ne peut Btre constituant de‘?i .

12
On ne garde donc gue les constructions suivantes 3

Mw__m43h§ﬂ,
?{ WM“;LQE£3
\i’,x . i
i B * h
T
KERY
II3.~ EXEMPLES D'ECRITURE DE REGLES

11 ~ Accord adjectif-substantif en frangais

=23,12

Ragle  SUBG t ADJQ ~ GNR/NBR ===» SUBG/GNR (1.2)/NBR (1.2)

Maison Jjaune Maison Jaune

SUBG/FEM/SIN ADJQ/FEM/SIN SUBG/FEM/SIN
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11 - Complément de nom en allemand

==3,2°
Regle SUBG ! SUBG//GEN === SUBG/CAS(1)/GNR(1)NBR(1)
Das Buch des Lehrers Das Buch des Lehrers
SUBG/NOM, ACC/NEU/SIN SUBG/GEN/MAS/SIN SUBG/NDM,ACC/NEU/SIN
II3 o+~ Accord cardinal-substantif en russe
=23,3
Rigle  CARD//NOM,ACI | SUBG//GEN/GNR === SUBG// CAS(1)/NEU SIN,PLU,
GNR(2) NBR(2)
RBE HEREA ABE HELEMA
Exemple 1 deux semaines
CARD/NOM/FEM SUBG/GEN/FEM/SIN/INA SUBG/NOM/NEU SIN,PLU,FEM SIN
NpTh ATHACOB MyTe  ATHACOB
Exemple 2 cing atlas
CARD/ACI/MAS,FEM,NEU SUBG/GEN/MAS/PLU/INA SUBG/ACI/NEU SIN,PLU,MAS PLU

Le syntagme résultant s'écrira finalement 5UBG/ACI/NEU SIN, PLU ecar
MAS PLU est contenu dans PLU, puisqu'on ne différencie pas en russe les

genres au pluriel.

A partir du premier exemple on peut trouver 3

D gE HEgEM [ POWI A VERB/PLU/PAS
deux semaines ont passé
2) nrPowJi0

n a pasaé VERB/NEU/SIN/PAS



Dans 1), c'est la solution SUBG/NOM/PLU du syntagme résultant

qui permettra l'accord SUBG | VERB
Dans 2) ce sera SUBG/NOM/NEU SIN

SUBG/NOM/FEM/SIN est une solution parasite dans cet exemple mais peut 8tre

utile ailleurs,

Remarque

L'éeriture d'un syntagme, comme il a &t8 dit précédemment, né-
cessite au moins une valeur par variable associée 3 la catégorie dont il fait
partie. On le vérifiera sur l'exemple ci-dessus,
la catégorie SUBG prenant les variables CAS,GNR,NBR,ANI
la catégorie CARD prenant les variables CAS,GNR

II3 40z Exemple de régles avec réserve
=23, v
Nous' prendrons un exemple en langue frangaise s
La maison sur le toit de laquelle se trouve une antenne est rouge
" g % X ',\ o ac 4 10
A e 2 2 B
/ ] ‘ -~ i -~ '
’/I o s / / //
%2 (R ] L/
"~ //I " o 6, - AL
o ///’ i e
5 P T
[ R = /‘
7,11 e
,"'"”PH.{ ,-//
“."";r’fﬂv';//’,,ﬂ'
3;‘-’ 4,,-4»""""““”’ - /
e g /
P T
L AR ~
e 2 P e
/ - _/"',
RY P
Vv'//
—-’-":/ ”
4,10



-30

Nous avons supposé qu'aucun syntagme élémentaire n'avait d'homographe externe.
Nous avons bien un cas "context sensitive" puisque la construction de 83’7
fait perdre les caractéristiques de s 6,7 (seules celles de 83’5 sont
nécessaires pour former 53’11). Or ces caractéristiques de 56,7 sont néces-
saires pour former 51,11 (accord de l'antécédent avec le pronom relatif).

Nous allons donner 3 des r2gles nécessaires au traitement de cet exemple,

W, .

fg Formation de 83’7
1,1
\Pl © Transformation de s

‘?7 - Formation de s

3,11

¥, © SUBC | PROR//GEN = LOCR/CAS(1)/GNR(1)/NBR(1) ~ RESV - 6/GNR(2)/NBR(2)
) : SUBC } PROP//REL-GNR/NBR == PROP/PRI/CAS(1)/GNR(1.2)/NBR(1.2)
¥5 : PROP/REL * RESV - 6 ==» PROP/REL/GNR(2)/NBR(2)

Ces régles font intervenir des symboles évidemment non définis

en amnexe st qu'il faut définir maintenant s

PROP  (Proposition) prend les variables NAT (Nature), CAS, GNR, NBR
PROR (Pronam relatif) " " CAS,GNR,NBR
LOCR  (Locution relative) " u CAS,GNR,NBR
SUBC  (Substantif commun) " " CAS,GNR, NBR

La variakle NAT prend les valeurs IND (indépondante),
PRI (principale)
REL (relative)
" CAS M " NOM, ACC, GEN, DAT, IDE
" GNR " " MAS,FEM
n NBR M " SIN,PLU



Alors s'écrit SUBC/DAT/MAS/SIN et s PROR/GEN/FEM/SIN

3,5 6,7
llapplication de a s et s fournit 3
PP Ty 3,5 6,7

LOCR/DAT/MAS/SIN - RESV - 6/FEM/SIN

Rappelons que la mémoire affectée & REGV-6 contiendra aussi \% ot Og

de 8.7 soit ( Qﬁi = 6 Qa; 7)
s s'écrit PROP/REL avec v, = 3 o= 11
3,1 4y #7
Dés sa formation, il est transformé par ‘f 3 puiseue 0A2< 31
- A
et V; v, et devient PROP/REL/FEM/SIN,
T 1
A 53 11 transformé et Sy 5 qui s'écrit SUBC/NOM/FEM/SIN, on peut appliquer
H * ’

Yﬂ} pour obtenir Sy 4y PROP/PRI/NOM/FEM/SIN,
?
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CHAPITRE III

PROJET D'UNE ORGANISATION EN MACHINE DU LANGAGE DE GRAMMAIRE

II1I; .~ GENERALITES

1

L'objet de ce chepitre est de donner un apergu de la stratégie
machine qui permettrait, é&tant donné 2 syntagmes, de trouver les rdgles qui
peuvent leur 8tre appliquées et de construire s'il y a lieu les syntagmes
résultats, On supposera que l'élément de base de la machine est une mémoire

4 36 positions, repérées comme suit s

A chaque catégorie seront affectées une grille de validation de

rdgles et une ou plusieurs grilles de groupements de variables,

II1_.~ GRILLE DE VALIDATION DE REGLES

2

111

=222,

\I%l

o~ Soient %>1 ot 0 la liste des n regles de la grammaire Gy . On re-

présentera le comportement des éléments d'une catégorie A, vis-a-vis de

ces régles au moyen d'une grille de validation ainsi construite.
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Sur la ligne G, on trouvera un 1 dans chague colonne j , telle que le
symbole de la catégorie A figure comme constituant gauche de la régle %;j .
Sur la ligre D, on trouvera un 1 dans chaque colonne k, telle que le

symbole de la catégorie A figure comme constituant droit de la réglek?k .

Un syntagme recevra la grille de validation de sa catégorie d'appartenance.
S5'il s'agit d'un syntagme formé & partir d'unme régle comportant une inva-

lidation (voir IIZ).
Al B ==>C // Pc

On omettra les 1 se trouvant 3 1llintersection des colonnes correspondant

aux regles de Pc et des uigmes lignes.

1112 597 Mise en mémoire d'une grille de validation
N ]

~

La ligne G sera rentrée en mémoire 3 raison d'une case par pesition. On
rentrera la ligne D immédiatement 3 la suite, Chaque grille utilisera donc

9 mémoires, 1 étant le nombre entier immédiatement supérieur & 2n/36,

IIIS.— GRILLES DE GROUPEMENTS DE VARIABLES

III3 o7 Nous mavons que la forme d'un élément fournit dans de trés nombreux cas,
Ay ’ o

plusieurs valeurs possibles par variable.

Exemple :+ La forme allemande "die", définit un &lément de la catégorie

"article défini" qui peut 8tre

~ nominatif, féminin, singulier,
ou -~ aecusatif, féminin, singulier,
ou - accusatif, pluriel (3 genres)

ou - accusatif, pluriel (3 genres),
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En prenant la notation définie au chapitre II, on pourra écrire 3

ngie" 3 ARTD/NOM FEM SIN, ACC FEM SIN, NOM PLU, ACE PLU

Il apparait donc nécessaire de définir pour chaque catégorie
les groupements de variables (voir II1 1). Dans l'exemple précédent, on a
’
mis en évidence Le groupement CAS-GNR-NBR et 4 groupes du produit associé.

(Au pluriel, on groupe les 3 genres qui n'y sont jamais différenciés) .

Un premier procédé de définition de ces groupements pourrait
consister a former toutes les combinaisons possibles des variables af-
fectées 3 la catégorie étudiée (annexe). Le nombre de groupements ainsi
formé est beaucoup trop élevé pour que ce procédé soit pris en considéra-
tion, Par ailleurs, il est certain qu'un grand nombre de ces groupements

n'aurait aucune utilisation pratique.

Le procédé préconisé consiste 2 définir les groupements en
fonction des différentes régles qui feront intervenir les éléments de la
catégorie, On commence donc par écrire toutes les régles de Gp , et, de
1'examen de la liste ainsi établie, on définit les groupements de variables

N

a affecter & chaque catégorie,

Actuellement, ces r@gles de Gg sont en train d'8tre écrites
et nous ne pouvons pas donner l'ensemble de ces groupements, Néanmoins,
il apparait sur les régles déja écrites, qu'aucun groupement ne comports
plus de 3 variables., Nous prendrons ce résultat partiel comme hypathése
simplificatrice pour la suite de ce chapitre. La présence éventueslle de
groupements de plus de 3 variables ne mettrait d'ailleurs pas en défaut
ce qui va 8tre dit, mais compliquerait seulement les méthodes. A chaque
groupement de variables, seragssociée une grille, avec une case par groupe
ol 1'on pourra mettre un 1 ou un O selon la présence ou l'absence de ce

groupe dans les renseignements syntaxiques.



=33

A un groupement d'une seule variable sera associée une grille
lindaire et & un groupement de 2 variables une grille plane. Dans le cas

d'un groupement de 3 variables, on introduira un sous groupement de deux

=

des variables pour se ramener & une grille plane, Nous verrons ultérieure-

ment la fagon de mettre ces grilles en mémoire.

Exemples ¢

1) Groupement d'une variable CAS (Allemand)

,J

2) Groupement de 2 variables GNR,NBR
Py :}i
e
BHEE
SN | l
Puut o ‘
3) Groupement de 3 variables CAS,GNR,NBR (Allemand)

Sachant que les 3 genres ont la méme forme au pluriel, Mr HAYS a proposé
de grouper les 2 variables GNR,NBR dans un méme sous groupement dont le

produit contient les valeurs : MAS SIN, FEM SIN, NEU SIN, PLU.

Dis la construction d'un syntagme, on remplira la grille de sa catégo-
rie d'appartenance en remarquant (voir II1 5 3) qutun syntagme doit
-0

avoir au moins un groupe de chaque produit associé & sa catégorie.
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III3 5= Mise en mémoire des grilles de groupement de variables
- ’

— Groupement d'une seule variable

La grille sera mise en mémoire a raison d'une case par position.

- Groupement de deux variables

La grille rectangulaire sera dégomposée en autant de grilles linéaires
qu'il vy a de valeurs pour la variable ayant le moins de valeurs et mise

ensuite en mémoire comme précédemment.

S oL

LT

s
j i
1 P

TAS MRy SIN T
—— i

by

~ Groupement de trois variables

On a vu que les groupements de 3 variables se raménent aux 2 cas pré-

cédents.

III4.— STRATEGIE DE LA CONSTRUCTION SYNTAXIQUE

1114 1o Soient 2 syntagmes si et sj représentés par leur différentes grilles.
?

Le procédé de construction commence par chercher les régles susceptibles
de lier ces 2 syntagmes., Pour cela, on fait 1l'intersection de leurs
grilles de validation, la ligne G du ler syntagme avec la ligne D du

2eme et réciproquement,
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Les positions ayant une intersection non vide donnent les numéros des

régles cherchées,

Regles

etV P, RN it

Chaque régle comnrend s

. des grilles de manceuvre qui sont utilisées d'une part pour comparer les
valeurs des variables des syntagmes constituants possibles aux valeurs de
variables imposées par la reégle et d'autre part pour fabriquer le syntag~

me résultant,,

. un sous programme qui décide de l'application de la régle et fabrique

stil y a lieu le résultat, en utilisant les grilles de manoceuvre,

Les comparaisons sur VWA et VVB se feront par intersegtion logique des
grilles de variables des syntagmes et de grilles de manoeuvre, suivant des
pgocédés qui vont Btre détaillés, les comparaisons sur NVI se feront par
intersection des grilles de variables ces syntagmes, Un obtiendra les
grilles de variables du syntagme résultant par transfert de certaines
grilles de variables des constituants dans des grilles de manoeuvre prévues

3 cet effet,

1L, 2,47, S40at0gie de la comparaison sor TLSLUL
I1 semble d'aprés les régles déja écrites qu'lon ne peut rencon-
trer des groupements de plus de 2 variables, pour les parties
gauches des reégles, et nous prendrons ce résultat comme hypo-
thase. On va donc avoir & envisager les possibilités suivantes
selon la forme des groupements comprenant les variables a com-

parer (pour le syntagme et pour la r2gle).
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*

-~ Les variables 3 comparer sont dans 2 groupemgnte de

RIPRINT
méme forme

I1 suffit de tester 1ltintersection des 2 grilles de

ces groupements.

1114 51,2 Les variables de la régle sont contenues dans un
t A SRR
groupement du syntagme gqui comprend également
d'autres variables
On force alors la grille de la régle a prendre la
forme de la grille du syntagme,
Exemple @

Soit la régle A//MAS SIN, PLU/ ...

et un syntagme "candidat! gqui posséde le groupement CAS

GNR NBR.
Les renseignements syntaxiques sont donc notés dans la
grille 3
| ! |
D RN IR R g
N A FTRR RS N
L i = | WO [
MAS S| ]
] [

|
|
!
!
i
| !

FE® T % , %

& |

A

e est ¢
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La grille de manoeuvre sera 3

|
i
I

M2 N | l
EOMOLIN

NEYS GIN
Lt SRR

et on fera 1'intersection des 2 grilles de méme forme.

-~

III4 51,3 La régle demande un groupement de deux variables
AR B

qui sont dans 2 groupements ¢y _syntagme différents

On ne peut appliquer la méthode précédente, car on
ne peut forcer une grille d'un syntagme, ce syntagme
pouvant entrer dans d'autres régles. C'est donc le
sous-programme de la régle qui sera chargé de fabri-

quer a partir des grilles du syntagme une grille de

méme forme que celle de la régle.

a) 5i les 2 groupements du syntagme comprennent
chacun une seule variable, on fabriquera un grou-
pement de ces 2 variables, en répétant la grille
de 1'une des variables autant de fois qutil y a

de valeurs effectivement présentes dans 1tautre.

Exemple

Une régle demande une comparaison sur un groupement CAS GNR

d'un syntagme possédant les 2 grilles

SN D —
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Le sous-programme de la régle fabriquera au préalable la

grille suivanie

h) Si les 2 groupements du syntagme comprennent éga-
lement d'autres yariables, cn se ramenera au cas
précédent en isolant les variables demandées par

la régle au moyen de réunions logiques.

Supposons que dans l'exemple précédent le syntagme

posséde les 2 grilles

ONE NBR:

On raménera la grille GNR NBR & une grille GNR par

la réunion logique des 2 lignes horizontales

111 .~ Stratégie de la comparaison sur NVI

e 4’2’2 ‘..'...Q......l.’.ll“.’l"..‘..‘.'l‘

11 faut comparer les valeurs de 2 variables qui sont comprises
dans certains groupements des 2 syntagmes. On se raméne toujours
au cas ol les 2 variables constituent & ellesseules un groupe-
ment par le procédé exposé en 1114’2'1’3 b). I1 suffit alors de

faire 1lintersection logique de 2 grilles liméaires,
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{2{4,2,3::.%%.E?%?.???%Y?f qu'on ne puisse construire directement le
syntagme résultant par de simples transferts, Cela se procduira
lorsque la catégorie de ce dernier comprend un groupement dont
les variables appartiennent a divers groupements des catégories
des syntagmes constituants et que la régle oblige ces variables
a prendre les valeurs aqu'elles ont dans les constituants, Le
sous-programme devra alors faire sur les grilles de ces va-

riahles des opérations analogues & celles définies en

III4,2,’1,3 bl

IIIS.— EXEMPLES

Nous allons maintenant appliquer ce qui vient d'8tre dit a4 3 des
exemples du chapitre II en faisant cependant abstraction des grilles de vali-

dation, puisque les rdgles de Gp ne sont pas encore toutes dcrites,

111

5 127 Complément de nam en allemand
==75, -

SUBG 1 SUBG//GEN === SUBG//CAS(1) NBR{1)/GNR(1)

Nous supposerons gue les groupements du SUBG sont 1

CAS NBR et GNR

La vapiable CAS constitue & elle seule un groupsment de la rgégle et
entre dans le groupement CAS NBR du syntagme. On opére donc comme

en III4’2,1,2 .
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- Le syntagme comprend les 2 grilles @
Z u_tl TP
i )| < | el
- = | RS
CAS (dind Sin [ et GNE: |
1
[N J
qui sont mises dans une mémoire ﬁg
SIN oLy GNR
- - . e
N = -3 sy = D
ST BELDIEE 2oL
Z 4 & 3 D F <d ¢ TDOoxE ouw oz
S I I
o4 2 % 4 58 7 8 9 104
au fer et au 2&me constituant.

On notera B,-U 34 les mémoires relatives

~ La regle comprend une grille CAS NBR
!
PR FE , Z i i
ClOlwmi<tin
Zlgiolo| =
SN |
[=IRY] { | [CRi

Une mémoire |3, anologue 3 fﬁ pour le syntagme

mise dans une mémoire w,
SN PLU

5—;8%i~m§:uzl~;ﬁ
C LU <G A O W< o
a8 96 as

1 - ]
S S S S
3 4 2 3 4 5 6 7 8 €

résultant et un sous-

programme dont on verra ci-contre llorganigramme avec en regard 1'état

des mémoires pour l'exemple suivant 3
p P

SUBG/NOM SIN, ACC SIN/NEU
(Das Bych)

SUBG/GEN SIN/MAS

(des lLehrers)
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Vers l'algorithme de
construction syntexiqus
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«—~ Accord cardinal substantif en russe
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CARDMVNDM,ACI! SUBG// GEN ~ GNR =SUBG' // CAS (1) /NEU SIN,PLU,GNR(2)NBR(2)
On suppose que les groupements :

du CARD sont CAS et GNR

du SUBG sont CAS NBR, GNR, ANI

La comparaison sur VWA se fait comme il a &té dit en 1114 2,11 La comparai~

son sur VVB oblige & créer pour la régle une grille CAS NBR (III4 2,1, 2) .

Les grilles des 2 syntagmes constituants seroht mises en mémoire de la fagon

suivante :

SN
CARD ¢ e
E oo o« W ow
R0 S QO = s
P = X L. =
Grille CAS e i [
Grille GNR L s S e R U
2 203 4 5 & FOE 9O 14
CAS NRER GNR Py
SUBG - TN ' Y, T T
Grille CAS NBR = o
Grille GNR i3] ; | .
H T T T T ¥ T T T v ¥ T T T T T 1 T T
Grille ANI O A B ) 197 52 14 16 17 18 49 20 91 53

La régle comprend une grille CAS (VWA) et une grille CAS NBR (VVB) mises dans

une mémoire o2

A
e e e -
P SR e e
TAD VYA AN S ny REEEIR

[— ~ ~
. — e : — — i
L ; |
i !l f I ] ] }
B DR R Anaatey e T T T U T (2 Sy S It bty S S A B S Sl el I_' 'l T T Ty I
L T B 207w A l| (122N R T R O A S S R I A Y /’ll '..‘{.‘v 5

une grille CAS et une grllle

en mémoire &

GNR NBR, pour la construction de SUBG! mises

E “ NBR
N — e |
LTMﬁ,_T_-r"ﬂ g oy L (Les groupements de SUBG' sont CAS,GNR NBR)
4 2 a5 05 7 & & Ao 17

et un sous—programme dont on trouvera ci-contre 1l'organigramme avec en regard

1'état des mémoires pour les deux exemples suivants

a) CARD/NOM/FEM SUBG/GEN SIN/FEM/INA

T hd ¥ T T ¥
1142 13t 15 46 4 s 4% 80 21 21



P AP

by CARD/ACI/MAS FEM,NEU

SUBG/GEN

PLU/MAS, INA

{

>
™o
et
B

T & 9

I
TR -
i

3 /37 §
’(,f’é" el ﬁ%{zﬁ:,w%}} et vide 7 4 1
'"‘\_,\ /

N, Dud

Nean e a |l
/ I

~,

o1
[22]
~3
(a3

SR AN K TR LI R 1

5 1 2 3 4 5 & 7
7] | |
$ 1 2 F 4 8 B 7 2

mrasction

7 8 @

AR VAR O L L R ]

22

5 &
ao
|

-

s 7 2 03

4 5 5 7 8 4@

1

L

3 ° ;R\\
Win,,26) ast vide TN 612 34
/ >
Oui Mon /
\ . rd ) g
Y & | =
ST IS B VA
e b, T
M iptnrsestion de is ‘,,ﬁ N ) S i
defo(18,,20) sst vide N 516N
. ) Vd
N Ml g /// B, “1““”7
o ,i

15 15 16 17 18

Transfe

2,
gadn
A

i i
! 5%“83

1{u..0) an

f sl
%

) mat vide .

Kown

Hoaes S

el e W

% | HMottre Lunion de et
% (18..20) ot Egﬁnaitﬁ 5[:“w-_§3

all

Bys(wmwswm—xmwn»wi

¥ ST T]

Dasd

|

i

R

L
|
LB & (5,.10)
&
i

5 6 7 8 8

04y 92

SURG/NOM

i, LY &

v Vers 1Yalgorithes

constouction ayntanigus

SUBGT/AC E FNEU SIN PLU




~46

III. .- Nous reprenons l'exemple de la subordonnée relative en langue frangaise

=='s5,3

¥,

3¢ PROP/REL

(s

dont nous traitons ltapplication des regles %i et f3 .

Nous utiliserons les numéros Q& et v ¢ des syntagmes,

-~ Les catégories PROR, SUBC, LOCR prennent les variables CAS, GNR, NBR

en groupements distincts répartis comme suit dans une mémoire (3 ¢ BN sup~

posant V< 26—1

CAS GNRHBR Jd v

R e e

DX = D
<z g4 =I
c‘j_ -SRI VS S

A R N |

T Y v T 1 T 7 T T T v T T T T T ¥ ¥ i i T
. ) - o~ - Py . P Y +oar P S
AT R G S S O A S S B LU B S PO A54E A7 & 1S 20

- la catégorie PROP prend les variables CAS, GNR, NBR, NAT répartis comme

]

3EN
DAT
£

5

suit dans une mémaire ;5

CAS GNR  WBR NAT Jd VF

preE——

et S| e e e P

T T ¥
R T A R S SN AN TR TO T & T A I AR E L VA F T

- La régle 6 contient : les mémoires de manoeuvre

-

vd "t GUR  NBR

un ensemble de mémoires pouvant receveir les suites de RESY correspondant

aux applications successives de la régle,

- La régle 3 contient les mémoires de manceuvre :

HAT CAS QNE NB R HAT
- - N et S e N

T4 A4 56 7 E 9 o
Ces deux ri2gles contiennent également chacune un sous—programme dont on
trouvera ci-contre l'organiggamme avec en regard 1l!état des mémoires pour

1'exemple @

_(SUBG/DAT/MAS/SIN £ | o] L] ]
&|PROR/GEN/FEM/SIN oy | | T4 f 1] o
{

A
™
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-
&
-
SR
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<
-
=
N
I
~
-
g
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M
5
-
-~
gl
.
o
(&)
"~
=
3
LS
D
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CHAPITRE 1V

LANGARE D' INDEXAGE

IM105 GENERALITES

On a vu en 112 1 qu'étant donné 2 catégories A et B et ums
14
régle A|B==3C (i), on pouvait trouver certains &léments de A n'ac-
ceptant d'8tre liés avec aucun élément de B, D'autre part, une rdgle récur-

sive du type A |B =—=>A peut 8tre saturse (II ). En outre, certains

2,2,1
éléments de A peuvent n'accepter d'8tre lifg qu'd certains éléments de B,
Enfin, certains éléments demandent une construction impérative, (L!élément
"souvenir", en frangais, pris comme verbe, doit &tre nécessairement accompagné

d'un pronom personnel),

Lorsque ces anomalies sont purement lexicographiques, on peut envi-
sager de les mettre en évidence au moyen d'un langage d'indexage, On donnera
ici 1'ébauche d'un tel langage pouvant en outre 8tre utilisé pour les transferts

de structures,

IV2 »~ SYMBOLES DE BASE

Tout élément d'une langue naturelle (mot, ponctuation) est admis

-

comme élément du langage & condition d!'@tre entouré de guillemets.

Exemple ¢ "Table"

La premigre fois qu'un tel élément est employé, il doit Btre réper-

torié dans une table avec le symbole de sa catégorie, ses variables et valsurs,
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Le langage est divisé en fiches se rappartant chacune & une UL (unité lexi~
cale) donnée, définie par une base standard, A partir da cette base, notée
par le symbole X, on construit les différentes dérivations qui seront repré-

sentées par leur désignation

X= 98- 5

ol 8 est soit le numéro de dérivation, soit un affixe en langue naturelle.

S désigne la catégorie de la dérivation,

Exemple de dérivations X - 47 - ADJQ
X - "0CT" -~ SUBC

On utilise également d'autres symboles qui vont 8tre définis a mesure qu'ils

seront trouvés dans la description du langage,

IV, .- MODELE DU LANGAGE

Pour chaque UL , on remplit une fiche composée de lignes réparties
en 3 séries,

Chaque ligne est construite sur le moddle suivant, formée de

6 compartiments séparés par les symboles H o= .

Numéro de ligne // Indices de r2gles saturées // Résultat //

Partie gauche // Partie centrale = Partie droite .
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IV o~ Numéro de ligne

-=3,1
Il est constitué par le symbole DEBUT pour les lignes de la lére série,
par le symbole SUITE pour celles de la 28me série, par un nombre entier
positif pour celles de la 3J&me série,

IV3 50T Indices de régles saturées

=y

Ce compartiment comprend les symboles des régles de Gy , séparés par des

virgules, relatifs & des r2gles saturées, Rappelons (voir II ) qutune

2,2,1
rdgle syntaxique est saturée pour un élément qu'elle a engendré lorsque cet

glément ne peut plus B8tre constituant de la rigle,

Pour les lignes de la 2&me série, qui ne représentent pas une construction,
ce compartiment comprendra des symboles de regles de Gy saturées au préala-

ble, c'est-a-dire de régles de Gy invalidées pour 1'élément étudié.

Dans les lignes de la 38me série, les rdgles ainsi repérées seront des

régles utilisées en partie gauche, saturées pour la désignation d!' UL étudide,

IV +~ Résultat

G G R it
Le résultat représente le syntagme résultant de la construction écrite en
partie gauche, conformément & 1!gcriture du chapitre II,

523,4‘_ Partie gauche

Elle comprend la désignation et une liste de composants, séparés par des
% ou | selon que llordre des composants est indifférent ou non, pour

la construetion, Le symbole ] est prioritaire sur le symbole *

Exemple : C1 * CZ{ CB
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Chaque composant Ci est de la forme (.evev...) o Entre les parenthéses se
trouvent soit des symboles de syntagmes, soit des é&léments de la langue na-
turelle, séparés par * ou ‘(avec la méme signification que précédemment) et

dont l'ensemble, une fois les constructions effectuées & l'intérieur de la

parenthdse, est 1ié directement & la dérivation (repérée par sa désignation)

au moyen dlune régle de Gy »

signifie que la préposition "vers", suivie {l'ordre intervient) d'un
substantif propre & llaccusatif singulier, constitue un syntagme qui

peut Btre construit avec la dérivation repérée en début de partie gauche.

Remarque : Si besoin est, on peut avoir toute une imbrication de parenthéses

pour un méme Ci

(xx (xxx) )

Exemple de partie gauche

(eed) ‘ (X = 15 — SUBC) * (,..)

-~ Partie centrale

a
123,5

Elle contient une suite d'éléments de la forme i £ j séparés paxr des
virgules, odt i et Jj sont des nombres entiers positifs correspandant
3 la numérotation des composants de la partie gauche, (d'aprds leur ordre

d'écriture), i £ j signifie que la présence de Ci nécessite celle de Cj a
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~ Partie droite

3,6%

fLle contient 1'équivalent langue cible de la partie gauche. Les symboles
et notations sont les mémes. La désignation est remplacée par le numéro de
1'équivalent langue cible correspondant (voir partie droite des lignes

suites § IV, _)). Il y a possibilité dlaligner plusieurs parties droites

séparées par des // .

IVA'— LES DIFFERENTES SERIES

IV

—

IV

4,12

- Premiere série

4,22

Elle ne comprend qu'une seule ligne, dont le numéro de ligne est DEBUT.

Les compartiments, Résultat, Indices de fonctions saturées, Partie centrale
et droite son vides. (On supprime alors les 4/ inutiles). La partie gauche
comprend le numéro identificateur de 1'U.L., qui dcfinit une base standaxd
de cette U.L., suivi d'une liste de bases écrites en langue naturelle. C'est

cette base standard qui sera par la suite désignée par le symbole X,

Exemple de ligne de la {2re sdérie

DEBUT // N°  Identificateur, 'BJ, 'BL ...... B! .

Deuxiéme série

Le numére de ligne est SUITE , pour toutes les lignes de cette série. Chaque
ligne est relative & une dérivation et on met dans le compartiment Indices

de régles saturées, lessymboles des rdgles de Go , invalidées pour cette dé-

rivation, Les compartiments Résultat et Partie Centrale son vides. La partie

gauche comprend le symbole de la désignation, La partie droite comprend les
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équivalents langue cible de la dérivation, numérotés de fagon que dans une

méme fiche, deux équivalents différents aient des numéros différents.

Exemple de ligne de la 28me série 3

SUITE [/‘FB, ﬁ>5 , ﬁ’z // X - 'OCT' -~ SUBC = 21 t 'premier érjuivalent!,

22 ¢ 'deuxilme équivalent'.,

Troisigme séxrie

Chaque ligne de cette série donne des renseignements rolatifs & une construc-

tion donnée pour une dérivation.

Le numéro de ligne contient un nombre entier pasitif, Toutes les lignes d'une

mBme fiche doivent avoir des numéros différents.
Les autres compartiments sont remplis comme il a &%é dit en IV3 .

On remarquera que la Partie droite commence par le numéro d'un équivalent
langue cible, nécessairement donné dans la Partie droite d'une ligne SUITE

de la fiche.

Exemple de ligne de la troisieme série

9//‘!‘2 g ,‘?5 // CARD/NOM/ACC/SIN // (X - 5 - SUBC)
(5)) % (5,) | (5) // 283,34

= 3 ‘ {équivalent de 51) % (équivalent de S,) % (équivalent de 83) .
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IV, o~ CONCLUSION

I1 faut maintenant montrer que le langage ainsi défini carrespond

hien aux objectifs fixés,

Les compartiments Indices de r2gles saturées des lignes SUITE
denneront les invalidations des &léments terminaux. Ceux des lignes de 3Jame

série donneront les saturations des r2gles récursives.

En Partie gauche des ligrnes de 3&me série, on trouvera toutes les
constructions particulidres, pouvant éventuellement nécessiter des éclatements

de catégories en plusieurs oous-catégories,

Les Parties centrales donneront les constructions impératives.
En outre, un tel langage offre certains autres avantages, notamment grfce A
la présence des Parties droites qui pourront permettre d'établir des tables

de transfert de structures,
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ANNEXE

SYMBOLES DE CATEGDRIES ~ VARIABLES ~ VALEURS

Pour la commodité diécriture des régles de G, et du langage A il
est souhaitable de définir des symboles pour les catégories, les noms de variables

et les valeurs de ces variables,

Chaque catégorie sera représentée par un symbole formé de cuatre carac-

téres majuscules

Exemple 3 Substantif commun ¢ SUBC

Pronom interrogatif 3 PRO 7

Chaque catégorie peut Btre affectée dlune liste de variables possibles,
Les noms de ces variables seront symbolisés par des groupes de trois lettres ma-

juscules, Ces symboles seront supposés ordonnés ure fois pour toutes,

Exemple 3 Cas : CAS

Genre + GNR

Chague variable peut prendre plusieurs valeurs, symbolisées par des
suites de trois lettres majuscules. Les différentes valeurs d'une m8me variable

seront également ordonnées.

Exemple Accusatif + ACC
Pluxr el s PLU

On trouvera ci-aprds, une liste des symboles des noms de variables, et
ce leurs valeurs, puis une liste des symboles de catégories, avec en regard, les

différents noms de variables qui peuvent leur 8tre affectées,

On remarquera que seuls sont définic des symboles se rapportant & des
catégories d'éléments terminaux, qui correspondent au stade actuel de notre recher-
che. Il faudra ultérisurement définir des symboles de caiégorics se rapportant a

Py

des éléments de niveaux supérieurs & meoure qu'ils seront trouvés par construction.
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LISTE DES VARIABLES GRAMMATICALES ET DE LEURS VALEURS

Cas CAS Personne PRS + Déclinaison|DCL
Nominatif oM lére personne UNI | Porte FRT
Accusatif ACC 22me personne DUE | Faible FBL
Accusatif animé x | ACA 3éme personne TRE | Mixte MXT
Accusatif inanimé x | ACI e ! I ;
Génitif GEN Animation x!ANM Temps TPS |
Datif DAT ;

[ . o [ o}
Locatif 3 LOC Animé ANI | Présent | PRE
Instrumental x | I¥3 Inanimé INA | Futur l FUT
Indéclinaole me | || Imparfait x IPA
R Aspect x | ASP Passé : TAS i
ganre GNR ‘
| Perfectif PER Mode MOD
Masculi MAS 1 fectif .
sculin A Imperfectif IPF Tndicatit ND !
Fémini FEM f
pLnin En Subjonctif SUB i
Ne tre g e § "
urre HEl Degré DGR Impératif L IMP [
: e » Conditionnel . GDL |
T Q i '
nombre i NBR | Positif ; P0S — I
| ! Comparatif , coM |
T ik g ' Transitivité | TUT]
Singulier i SIN ._Sil.lgtfrlatf_‘,fw. . Sup i
Pluriel | pLU ? | |
| ' ; itif TKS |
: Forme | FiM E Transitif i RE:j
‘ - ” "1 Intransitif ITR
Forme courta ' FOC !
Forme longue FOL ‘
x : pour le russe seulement
4+ : pour l'allemand seulement.



Liste des catégories

X @

russe
4+ : allemdand

&%

catégorie symbole | CAS|GNR NﬁﬁfﬁRS ANM Kéé{aéﬁ"Eﬁm[ﬁ&if&éE"Mbﬁ“TﬁT
(Substantif général |SUBG | x +ix +x + X - [
Commun SUBC x +ix +Hx + X
S - } - = — - .
propre suBP X +Hx Hx+ X
dérivé d'adjec, |SUBA |x +/x +x+ | x| o
Adjectif général ADJG X+ x +ix+ X xHx+  +
Qualificatif | ADJQ X Hx + x + x| x Hx + H
démonstratif | ADJD x +x +x + X T
Interrogatif | ADJ? X Hx HAx + Tx A B
Indéfini ADJT | x Hx +x + X R
. Négatif(x) | ADJN |x |x 'x | | x )
? Ordinal ADJO | x Hx Hx + x| R
Possessif ADJP x Hx Hx + % o P H
Relatif ADJIR X Ix X x : -+
i L T E S .
| 2
Participe présent % ;
actif PPRA. b4 +lx + x H X + | +
Passif(x) PPRP ! x |
;Participe passé
i actif(x) | PPAA X D x | ! Pox
; passif PPAP x 4 x H x i x| -+ %+ o !
| o L ST S
f Cardinal CARD 'x +x |x % | a !
i ] ; ) ; ! )
" Verbe VELB ! x |x 'xHxH X | xHx+x+
| - T
{ Verbe général VERG X X |x X X X X X X i x|
H | H ! | . ‘
‘Gérondif (x) GERO C ' x| | S
Lo ST U S S b
Infinitif INFT X | | b Lo
. ; . : i | =
; N e . ; | S TSN DU i
Adverbe général | ADVG | | ] x4
| Normal | ADE AR S A A
| U S - e i S N A S ;
f Interrogatif{ ADV? i j i x ! : 5
e i t K E T | 1 |
Pronominal ‘ ADVP | L o ;




Catégorie syebole | CAS| GNR| NBR| PRS| ANM| ASP| DGR| FRM| DCL{ TPS| MCD | TVT
l
Conjonction générale| CONG [ e A B B T
coordination :GC{."OM B - T T T T
Subordination ((NU I N '
Prépogition PRER
Postposition POST
Pronon ginérali PROG xHxHxHx Hx , | N
Persopral TROT Tlx Hx Hx Hx HE T F -
Dénonstrarif | PROD |z H x H=w H x 4| x | T
Posressif PRO? |x Hx Hx Hx Hx ¥ )
elacis PROR  |x Hzx +Hx Hx4Hx ¥ i
Interrogasif | 1007 mHxHxAx +x +
Tedéfind I PROI  |x Hx Hzx HxHx +1 i
Négacif (x) | PRON |xm Hzx Hx Hx Hx T
RéFLéchi PROX |x -Hx HxHxHx +
Réoiproque PROG xHErHExEXHX + N
’ ] -
Parcinule %) | PART ] .
Séparahie (+)] PSEF T R
Lo N S B
Avticle d6fini (DIARTD | 4 4 4 | | R
Tadéfini (4.}% ARTI B ; ! | ; :
! | i
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